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НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ  

О. СТАВРОВСЬКОГО В УНІВЕРСИТЕТІ  

СВ. ВОЛОДИМИРА 
 

Соколова Наталія Дмитрівна 

канд. іст. наук, доцент, доцент кафедри соціально-гуманітарних дисциплін 

Національний університет фізичного виховання і спорту України, Україна 

 

Олексин Ігор Ярославович 

канд. філос. наук, доцент, 

доцент кафедри соціально-гуманітарних дисциплін 

Національний університет фізичного виховання і спорту України, Україна 

 

В 1834 р. у Києві розпочинає роботу Університет св. Володимира. 

Одним із співробітників кафедри всесвітньої й російської історії і 

статистики стає вихованець Головного Педагогічного інституту в Санкт-

Петербурзі О. Ставровський. Впродовж тридцяти років Олексій Іванович 

займався педагогічною діяльністю під час якої отримав далеко не 

позитивні відгуки від колег та студентів.  

Мета роботи полягає у неупередженому висвітленні педагогічної 

діяльності О. Ставровського як викладача Університету св. Володимира. 

О. Ставровський викладав низку дисциплін, а саме: всесвітню 

історію, російську історію, статистику та грецьку мову. Знавець історії 

середньовіччя, Олексій Іванович викладав повний курс всесвітньої 

історії, починаючи з давніх часів і завершуючи періодом Великої 

Французької революції. 

Курс з російської історії базувався на ідеях вчителя Олексія 

Івановича М. Устрялова, російського вченого-шовініста, активного 

прибічника консервативної ідеології «тріаді офіційної народності» – 

православ’я – самодержавство – народність. 

Колеги О. Ставровського з повагою згадують про самого викладача, 

проте відмічають непопулярність його лекційних занять серед 

студентської молоді. Так, ректор університету св. Володимира 
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Ф. Фортинський відзначив цікавий виклад матеріалу та молочисельність 

студентів в аудиторії під час лекції Олексія Івановича [5, с. 621]. Видатний 

український історик та громадський діяч М. Костомаров, перебуваючи на 

посаді ад’юнкт-професора на кафедрі російської історії, наголошував, що 

О. Ставровський мав гарну пам'ять, однак майже не знайомив своїх 

слухачів із сучасними способами обробки історії та критики джерел; в 

його викладанні, на думку студентів, відчувалось щось семінарське [3, 

с. 477]. 

Найбільш негативний відгук про свої професійні якості Олексій 

Іванович отримав від колишнього студента, згодом письменника, 

журналіста, критика і публіциста В. Авсєєнка з яким у викладача стався 

конфлікт. Василь Григорович залишив спогади про відвідування першої 

лекції О. Ставровського: «професор зовсім приголомшив мене 

мальовничістю метафор – то він порівнював історію з оголеною жінкою 

під прозорою димкою, крізь яку проникає допитливий погляд історика, 

або будував якусь надзвичайно складну машину, на кшталт шарманки, 

пояснюючи враженим слухачам, що вал – це людство, зубці, за які від 

зачіпає – події, а рукоятка, яка його рухає – вже не пам’ятаю що, ледь не 

самого професора. Варто відзначити, що слухачами Ставровського могли 

бути лише люди не тільки, які не дорожать часом, але і наділені міцними 

нервами» [1, с. 257]. В зв’язку з цим, студент лише три рази відвідав 

лекційні заняття викладача.  

З насмішкою В. Авсєєнко згадує науковий доробок Олексія 

Івановича. За словами колишнього студента, науковий керівник 

О. Ставровського, професор Московського університету Т. Грановський 

полюбляв тішити своїх друзів цитатами з магістерської дисертації учня 

[1, с.257].  

Відкритий конфлікт між чоловіками стався під час прилюдного 

захисту кандидатської роботи Василя Григоровича, де опонентом 

виступав О. Ставровський. Напередодні захисту викладач попередив, що 

має більше ста заперечень. Під час самого захисту з’ясувалось, що частина 

зауважень стосувались невірного перекладу джерел, при цьому опонент 

перекладав будь-який рядок сторінки, вказаної в тексті роботи, а не 

цитований [1, с. 259]. Сучасний дослідник С. Лиман наголошує на досить 

високому науковому рівні роботи В. Авсєєнка, а поведінку 

О. Ставровського пояснює особистим конфліктом із науковим 

керівником останнього професором В. Шульгіним [4, с. 153]. 
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З моменту відкриття Університету св. Володимира в закладі 

популярною залишалась традиція оголошувати конкурс на написання 

наукових студентських робіт, які відзначались золотими та срібними 

медалями. Теми для досліджень зазвичай пропонувалися професорсько-

викладацьким складом вишу. В 1864\65 навчальному році на історико-

філологічному факультеті університету професором О. Ставровським 

запропоновано тему: «Вплив Візантійської імперії на історичний 

середньовічний світ і переважно на слов’ян». Два студенти подали на 

розгляд комісії свої твори. Переможцем визнано роботу А. Завадського-

Краснопольського. Оскільки тема дослідження охоплювала історію 

значної частини Європи, студенту вдалося зібрати величезний масив 

матеріалу, але при цьому твір не містить конкретики. Дане дослідження 

складається із 7 розділів, де автор з’ясовує питання щодо відмінностей 

між східною та західною культурою, подає характеристику греко-

римської культури, значну увагу приділяє проблемі поширення 

християнства на Європейському континенті, не обділяє своєю увагою і 

відносини Давньоруської держави з Візантійською імперією [2]. Слід 

зауважити, що на відміну від колег, Олексій Іванович рідко проявляв 

ініціативу щодо наукового керівництва студентів, котрі отримували 

медалі за наукові роботи. 

Науковий доробок О. Ставровського незначний. Найвагомішою 

роботою викладача слід вважати його магістерську дисертацію 

«Міркування про значення середньовіччя щодо нового часу», яка 

повністю відповідала рівню історичної науки 40-х рр. ХІХ ст.  

Отже, Олексій Іванович Ставровський – людина свого часу, 

професійні погляди якої формувались в період консервативного 

правління імператора Миколи І. Тривала робота в університеті, раннє 

перегорання як фахівця, неспроможність комунікації зі студентами 

сприяли поширенню думок про безталанність викладача. 
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